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Мета статті — розглянути і проаналізувати 
педагогічні засади необхідності виникнення 
інтерактивних наукових просторів для дітей, 
зокре ма створення Музею науки Малої академії 
наук, першого державного музею науки в Украї-
ні, в контексті філософських підходів і актуаль-
них змін щодо розвитку наукової освіти.

Виклад основного матеріалу. У мінливому 
суспільному житті за останні 20 років відбулися 
кардинальні соціальні, технологічні перетво-
рення, які стали каталізатором змін підходів 
до функціонування й розвитку освіти як у світі, 
так і на вітчизняних теренах. Порівняння підхо-
дів до життя й навчання теперішнього поколін-

ня учнівської молоді з попередніми покоління-
ми дало змогу вченим дійти таких висновків: 
сучасні школярі повністю інтегровані у «світове 
павутиння» (в якому більшість дій у реальному 
житті відбувається для визнання у віртуальному 
світі). Вони мають кліпове мислення — сприй-
мають інформацію через яскраві, але корот-
кі образи (їм легше сприйняти кліп, ніж цілий 
фільм, пост у «Facebook», аніж книгу). По-іншо-
му вони сприймають і засвоюють новий матері-
ал (швидше, ніж їх попередники, і в більшому 
обсязі). Проте вони не можуть проводити глибо-
кий логічний аналіз і вирішувати доволі складні 
багатоетапні завдання.

Згідно з дослідженнями корпорації «Micro-
soft», сучасні молоді люди втрачають свою 
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Анотація. У статті представлено філософсько-педагогічні засади створення наукового музею для учнів-
ської молоді в контексті розвитку наукової освіти. Проаналізовано глобальні й концептуальні перетво-
рення у суспільному житті за останні 20 років, які сприяють зміні підходів щодо розвитку наукової освіти 
як у світі, так і на вітчизняних теренах. Виявлено досвід високотехнологічних країн світу щодо виховання 
нового покоління дослідників і роль у цьому процесі інтерактивних наукових просторів, можливостей вико-
ристання потенціалу музеїв для реалізації освітніх і наукових програм. Розглянуто особливості принципо-
во нових підходів організації музейних просторів для юних дослідників, які формують науково-дослідницький 
пошуковий підхід, стимулюють творчість обдарованої учнівської молоді на відміну від репродуктивного 
засвоєння знань. Обґрунтовано вагомість нових підходів і методів музейної педагогіки в сучасних умовах, 
відповідно до змін в освітній сфері, психології сучасного школяра, вимогах нової української школи до рівня 
знань учнів і компетентностей педагогів. Визначено, що в сучасних умовах високотехнологічного суспіль-
ства інтерактивні наукові простори мають стати осередками популяризації науки, творчими коворкін-
говими просторами спілкування для педагогів-дослідників та майданчиками-експериментаріумами для 
дітей. Зазначається, що філософські й педагогічні засади щодо створення музею науки МАН щораз більше 
актуалізуються в контексті розвитку наукової освіти, виховання інноваційної, креативної особистості 
і мають ґрунтуватися на загальнофілософських і культурних цінностях.

Ключові слова: філософські й педагогічні засади, Музей науки Малої академії наук України, обдарована мо-
лодь, наукова освіта, інтерактивний науковий простір, популяризація наукових знань.
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 концентрацію уваги вже через вісім секунд 
після початку процесу читання. Також нинішнє 
 покоління менше реагує на гендерні відмінності 
між людьми, здатне обробляти великі обсяги ін-
формації краще, ніж попередні покоління, проте 
більше довіряє фейковим новинам і має зовсім 
інші види розваг (не активні рухливі й інтелек-
туальні ігри і читання літератури, а спілкування 
в соцмережах, комп’ютерні ігри тощо). Тому діти 
стають більш самотніми (граються не з друзями, 
а з гаджетами), мають психологічні проблеми, 
нерозвинутість соціальних навичок і брак часу 
на реалізацію мрій і реальних навчальних зав-
дань. Шкільні педагоги зазначають їх переванта-
ження навчальним матеріалом, невміння здійс-
нювати якісний пошук і фільтрацію інформації, 
бажання швидко отримувати результати. Відсут-
ність авторитетів, домінування репродуктивних 
знань на тлі відсутності науково-дослідницьких 
компетентностей призводить до зменшення 
 армії дослідників, учених, фахівців високотех-
нологічних виробництв. Депресія, тривожність, 
низька самооцінка в умовах тролінгу, кібербу-
лінгу тільки посилюють освітні проблеми [1].

Усі ці тривожні аспекти, на думку науковців 
Національного центру «Мала академія наук 
України», загострюють проблеми щодо підго-
товки наукової еліти нації та суперечності між:
•  дедалі більшими потребами у високоякісно 

підготовлених фахівцях та наукових кадрах 
для високотехнологічної індустрії і низькою 
спроможністю закладів загальної середньої 
освіти (ЗЗСО) забезпечити такий рівень;

•  потребою країни в генерації молодих науков-
ців і низькою престижністю наукової діяльно-
сті, недостатньою фінансовою та соціальною 
підтримкою молодих учених;

•  необхідністю омолодження наукового складу 
провідних академічних установ і неможливістю 
ротацій їх кадрового складу через відсутність 
вивільнених місць науковцями пенсійного віку;

•  потребою молодих учених проводити дослі-
дження й реалізовувати стартапи в сучасних 
лабораторіях і технопарках;

•  необхідністю мати достатній науковий потен-
ціал країни і недостатньою професійною 
діяль ністю в освітніх установах щодо розвитку 
дослідних компетенцій і креативності, упро-
вадження ідей STEM-освіти, популяризації 
на укового знання та долучення обдарованої 
 молоді до наукового пошуку [2, с. 50].

Одним зі стратегічних напрямів функціо-
нування економіки знань нової української 
школи є забезпечення розвитку науково-освіт-
ніх процесів, які ґрунтуються на філософсько- 
педагогічних засадах. У цьому контексті актив-
но використовуються такі поняття, як концепт, 
пара дигма, наукові підходи до розвитку науко-
вої освіти або освіти наукового спрямування.

На думку В. Андрущенко, сутність модерні-
зації системи освіти полягає у переході до нової 
освітньої парадигми, під якою розуміється су-
купність принципів, ціннісних настанов і спосо-
бів організації освітньої діяльності, які визнача-
ють кут зору на освіту: її мету, модель та освітній 
ідеал, адекватний антропологічним та соціо-
культурним запитам суспільства [3, с. 38].

Моделлю особистості в новій парадигмі осві-
ти має стати інноваційна людина. Вона розглядає 
навколишній світ не як сталу, гармонійну структу-
ру, до якої потрібно пристосовуватися, а як сферу 
пізнавальної та практичної невизначеності, яку по-
трібно редукувати як послідовність різноманітних 
труднощів, що необхідно подолати. Винахідливість 
стає архетипом діяльності для інноваційної лю-
дини, а провідною метою навчання — формування 
в неї власної дослідницької позиції, тобто значення 
набуває процес переходу в освітній діяльності від 
школи пам’яті до інституту роботи з мисленням, що 
забезпечує саме наукова освіта [3, с. 49].

У сучасній філософії поняття парадигми на-
укової освіти розглядається як система теоре-
тичних, методологічних й аксіологічних уста-
новок, певний ідеальний зразок, прототип, що 
береться за зразок розв’язку наукових задач 
і визнається усіма членами наукової спільноти. 
Філософській підхід [4], ретроспективні дослі-
дження [5; 6], компаративістика [2; 7; 8] (рис. 1), 
актуальні вітчизняні проблеми освіти виявили 
потребу визнання наукової освіти в Україні.

Результатом цього визнання стали положення 
наказу МОН України «Про затвердження Стандар-
ту спеціалізованої освіти наукового спрямування», 
в якому зазначається, що спеціалізована освіта на-
укового спрямування здійснюється шляхом органі-
зації дослідно-орієнтованого навчання, основним 
складником якого є дослідницька діяльність здо-
бувачів освіти. А дослідницька компетентність 
і результати дослідно-орієнтованого навчання за-
безпечать здатність виконувати дослідницькі на-
вчальні завдання за  визначеними алгоритмами, 
що відповідають за складністю третьому рівню 
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Польща, Варшава, Центр науки Коперник

          
CША, Кембридж, Музей МІТ

          
Чилі, Сантьяго, Інтерактивний музей Мірадора

          
 США, Міннеаполіс, Музей природничих наук Белла

          
 Данія, Копенгаген, Експериментаніум

     
Естонія, Таллін, Музей Гідрогавані Леннусадам

          

Рис. 1. Найвідоміші науково-технічні музеї світу для дітей
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 Національної рамки кваліфікацій для профільної 
середньої освіти і другому рівню Національної рам-
ки кваліфікацій для базової середньої освіти [9].

У Концепції розвитку природничо-математич-
ної освіти STEM-освіти було також наголошено 
на необхідності впровадження наукової і природ-
ничо-математичної освіти (STEM-освіти), що насам-
перед дасть змогу формувати і розвивати навички 
науково-дослідницької та інженерної діяль ності, 
винахідництво, підприємництво, ранню профе-
сійну самовизначеність і готовність до усвідомле-
ного вибору майбутньої професії, популяризувати 
науково- технічні та інженерні професії [10].

Також Концепцією зазначалося, що розвиток 
STEM-освіти забезпечується шляхом співпраці 
представників закладів освіти та академічних 
наукових установ, науково-дослідних лабора-
торій, наукових музеїв, природничих центрів, 
підприємств, громадських та інших організа-
цій, у тому числі із залученням їх до створення 
освіт нього середовища закладів освіти. І майже 
вперше в Україні в нормативно-правових актах 
згадуються наукові музеї.

Науковці Національного центру «Мала акаде-
мія наук України», досліджуючи сучасні світові 
тенденції розвитку в позашкільній освіті та шля-
хи зацікавлення учнів науково-дослідницькою 
діяль ністю, дійшли висновку, що майже одночас-
но багато країн розпочали роботу з розбудови 
STEM-освіти, яка була покликана долучити дітей 
до складних технічних наук, інженерії, конструю-
вання і сприяла б забезпеченню потреб країн 
тала новитими інженерами, технологами, ІТ-фахів-
цями, фізиками, астрономами, математиками, 
біологами тощо. Щораз актуальнішим, з огля-
ду на часи високих технологій, стало створення 
інтер активних навчально-наукових просторів, 
роботопарків, тактильних біозоопарків, в яких 
не існує бар’єрів між відвідувачами й експозиці-
ями, де можна доторкнутися на практиці до за-
конів фізики, хімії, філології, математики, можна 
побачити на власні очі найцікавіші досліди, взяти 
в них участь у ролі дослідника, долучитися до за-
хопливого світу науки, поспілкуватися з тварин-
ним світом не онлайн, а в реальних умовах життя.

Подальші пошуки інноваційних форм і мето-
дів організації навчального-дослідницько-
го процесу не в сталих традиційних формах, 
а в акти вних, інформативних, дієвих, більш 
сприятливих серед учнівської молоді привели 
до ідеї створення першого державного музею 

науки для дітей, де можна використати більш 
результативні дослідницькі, проєктні методики 
наукового пошуку в роботі з учнями, зокрема: 
науково-популярні шоу, відеокурси, тематич-
ні екскурси, пошукові квести, ігри, конструю-
вання, мейкерство, конкурси-змагання, конст-
рукторські роботи з робототехніки, інженерії, 
ракето моделювання, аерокосмічних технологій, 
радіо електроніки, тривимірного моделюван-
ня, опанувати хіміко-біологічні й агроекологічні 
технології. Діти, які живуть у час високих техно-
логій, можуть більш ефективно уявити й зрозу-
міти в такому музеї, що таке штучний інтелект, 
мехатроніка, біоніка, адитивні технології, число-
ве програмне керування, комп’ютерне моделю-
вання, фрезерні та лазерні технології, кліматич-
ні, астрономічні, біологічні спостереження.

Концептуальною ідеєю можна вважати по-
будо  вану на філософських категоріях світоглядну 
 аксіоматичну засаду, яка визначає потребу часу 
 освітнього процесу щодо створення подібних 
прос торів — інтерактивних наукових музеїв в Укра-
їні, в яких діє лише одна заборона: «Не можна 
не торкатися!». Перебудови потребують застарілі 
музейні простори, які на сьогодні можуть надати 
можливості командної мобільної роботи учням, 
дизайн приміщень яких буде мотивувати до нав-
чання; наукові моделі, конструкції, апарати і муль-
тимедійні засоби забезпечать яскраву наочність 
і зрозумілість наукових дослідів. Відновлення заці-
кавленості наукою і технічною творчістю суб’єктів 
освітнього процесу забезпечується високотехно-
логічним навчально-дослідницьким середови-
щем, підготовленими педагогічно- науко вими 
кадрами, які є фахівцями з організації наукових 
експериментів, стимуляторами креативного дитя-
чого пошуку.

За підтримки Уряду України, Міністерства осві-
ти і науки України, Національної академії наук 
України, зарубіжних та вітчизняних партне-
рів — виробників музейного дослідницького 
приладдя було реалізовано створення такого 
музею в Україні, який відповідав би світовим 
стандартам і засвідчив, що наука може бути 
цікавою, мотивував до роботи в науковій сфе-
рі. Також важливим завданням постало ство-
рення концепції музею інтерактивної науки, 
 вибір  тематичних напрямів, створення цілісного 
системного бачен ня експозицій.

3 жовтня 2020 р. Президент України Воло-
димир Зеленський відкрив музей. Спочатку він 
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 відповів на п’ять наукових запитань на інтер-
активному планшеті, після чого оглянув найціка-
віші експонати, серед яких: оптична ілюзія, пере-
вернутий зір, маятник, велосипед з квадратними 
колесами й інтерактивна пісочниця, яка може 
моделювати кліматичні зміни. «Розумію, що для 
когось слова “музей” і “наука” можуть  звучати 
несучасно, як щось нудне, немодне, нехайпове. 
Та повірте — в цьому місці все інакше. Ви переко-
наєтеся, що наука — це круто! Наука — в тренді! 
Наука — це топ!» — заявив В. Зеленський.

У першому державному музеї науки, яким 
є Музей науки Малої академії наук України, мож-
на побачити двометрову голограму і 60-кіло-
грамовий кристал, спробувати розбити загарто-
ване скло кулею для боулінгу, побачити власний 
голос і вивчити анатомію людини за допомогою 
3D-моделі, покататися на велосипеді з квадрат-
ними колесами (таких у світі всього чотири), 
вирушити в космічну подорож у кімнаті з техно-
логією 360, скласти з атомів сіль і воду в допов-
неній реальності. А також побачити, який шлях 

    

Рис. 2. Музей науки Малої академії наук,  
перший державний музей науки в Україні.  https://sciencemuseum.com.ua
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за секунду долають більше 60 000 платежів 
по всьому світу на експонаті Visa, інноваційного 
партнера «Музею науки», запустити блискавку 
в котушці Тесли і покерувати роборукою, зміни-
ти колір скляної стелі, даючи на планшетах пра-
вильні відповіді на питання із царини науки, 
почути думки українських вчених, дізнатися про 
їхні відкриття та досягнення.

У музеї діє сім тематичних експозицій: «Дивна 
матерія», «Оптика», «Акустика», «Людина», «Вели-
кі винаходи», «Астрономія», «Українські вчені». Усі 
вони складаються з інтерактивних експонатів, при-
везених із Канади, Польщі, США та України.

У новоствореному музеї допитливі малі на-
уковці зможуть подивитися крізь окуляри, що 
перевертають зір, виміряти швидкість реакції 
на світло і звук, погратись із зоровими ілюзіями, 
роздивитися анатомічну будову черевної по-
рожнини людини, спробувати відчути час та ба-
гато ін. У просторі Музею науки працюють інтер-
претатори, які допомагають юним відвідувачам 
зрозуміти побачене явище (рис. 2).

Висновки. Отже, нами представлено філо-
софсько-педагогічні засади створення науково-
го музею для учнівської молоді в контексті роз-
витку наукової освіти; проаналізовано глобальні 
й концептуальні перетворення у суспільному 
житті за останні 20 років, які сприяють зміні під-
ходів до розвитку наукової освіти. Розглянуто 
особливості принципово нових трендів в органі-
зації  музейних просторів для юних дослідників, 
які формують науково-дослідницький пошуко-
вий підхід, стимулюють творчість обдарованої 
учнів ської молоді на відміну від репродуктив-
ного засвоєння знань. Обґрунтовано вагомість 
нових підходів і методів музейної педагогіки 
в сучасних умовах відповідно до змін в освітній 
сфері, психології сучасного школяра, вимог нової 
україн ської школи до рівня знань учнів і компе-
тентностей педагогів тощо. А також з філософ-
ської точки зору, підкріпленої на сьогодні най-
важливішими концептуальними документами 
в галузі освіти. Доведено, що музеї науки стають 
затребуваним, невід’ємним елементом наукової 
освіти, STEM-навчання, виконують важливу соці-
ально-педагогічну роль у вихованні нового поко-
ління дослідників, перетворюються на важливі 
активні осередки науково-дослідницької роботи, 
майданчики наукових експериментів у реальних 
умовах специфічного експериментального на-
укового обладнання для учнівських дослідів.
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Ya. V. Savchenko

PHILOSOPHICAL AND PEDAGOGICAL FUNDAMENTALS OF THE CREATION OF THE MUSEUM OF SCIENCE  
OF THE JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE
Abstract. The article presents the philosophical and pedagogical principles of creating a science museum for young 
students in the context of the development of scientific education. The global and conceptual transformations in pub-
lic life over the last 20 years, which contribute to the change of approaches to the development of scientific education 
both in the world and in the country, are analyzed. The experience of high-tech countries of the world on the educa-
tion of a new generation of researchers and a role in this process of interactive scientific spaces, possibilities of use 
of the potential of museums for the realization of educational and scientific programs is revealed. The peculiarities of 
fundamentally new approaches to the organization of museum spaces for young researchers, which form a research 
search approach, stimulate the creativity of gifted students in contrast to the reproductive acquisition of knowledge, 
are considered. The importance of new approaches and methods of museum pedagogy in modern conditions, in 
 accordance with changes in education, psychology of modern students, the requirements of the new Ukrainian school 
to the level of knowledge of students and competencies of teachers. It is established that in the modern conditions of 
high-tech society, interactive scientific spaces should become centers of popularization of science, creative  coworking 
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spaces of communication for teachers-researchers and playgrounds-experiments for children. It is noted that the 
philosophical and pedagogical principles for the creation of the Museum of Science of the Academy of Sciences 
are increasingly relevant in the context of the development of scientific education, education of innovative, creative 
personality and should be based on general philosophical and cultural values.
Keywords: philosophical and pedagogical principles, Museum of Science of the Junior Academy of Sciences of Ukraine, 
gifted youth, scientific education, interactive scientific space, popularization of scientific knowledge.

Я. В. Савченко

ФИЛОСОФСКО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ МУЗЕЯ НАУКИ  
МАЛОЙ АКАДЕМИИ НАУК УКРАИНЫ
Аннотация. В статье представлены философско-педагогические основы создания научного музея для 
учащейся молодежи в контексте развития научного образования. Проанализированы глобальные и кон-
цептуальные преобразования в общественной жизни за последние 20 лет, способствующие измене-
нию подходов к развитию научного образования как в мире, так и на отечественных просторах. Выяв-
лены опыт высокотехнологичных стран мира по воспитанию нового поколения исследователей и роль 
в этом процессе интерактивных научных пространств, возможностей использования потенциала му-
зеев для реализации образовательных и научных программ. Рассмотрены особенности принципиально 
новых  под ходов организации музейных пространств для юных исследователей, которые формируют 
научно- исследовательский поисковый подход, стимулируют творчество одаренной учащейся молоде-
жи в отличие от репродуктивного усвоения знаний. Обоснована значимость новых подходов и мето-
дов музейной педагогики в современных условиях, в соответствии с изменениями в образовательной 
сфере, психологии современного школьника, требованиях новой украинской школы к уровню знаний уча-
щихся и компетентности педагогов. Установлено, что в современных условиях высокотехнологично-
го общества интерактивные научные пространства должны стать центрами популяризации науки, 
творческими ковор кинговыми пространст вами общения педагогов-исследователей и площадками-
эксперимента риумами для детей. Отмечается, что философские и педагогические основы по созданию 
Музея науки МАН все больше актуа лизируются в контексте развития научного образования, воспита-
ния инновационной, креативной личнос ти и должны базироваться на общих философских и культурных 
ценностях.
Ключевые слова: философские и педагогические основы, Музей науки Малой академии наук Украины, 
одарен ная молодежь, научное образование, интерактивное научное пространство, популяризация науч-
ных знаний.
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